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Анотація Автором статті розкрито сутність патріотичного виховання підростаючого молодого покоління в умовах сього-

дення. Вказано на необхідності висвітлення та розуміння сутності дефініцій «патріотизм», «патріотичне виховання», «пат-

ріотичні цінності» з урахуванням їх розвитку у часі. Досліджено і проаналізовано погляди видатних вітчизняних учених 

минулого та сучасності на особливості формування українського патріотизму як однієї із пріоритетних якостей особистості.  
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Вступ. В умовах модернізації освіти в Україні, яка не 

можлива без зміни виховної системи, гостро постає 

потреба держави у становленні громадянина як куль-

турно-освіченої, творчої, високо духовної, всебічно 

розвиненої, гуманістично спрямованої особистості зі 

своїм сформованим світоглядом, з почуттям патріоти-

зму. Сучасний стан суспільства, з огляду на останні 

драматичні події у суспільно-політичному житті Укра-

їни, є кризовим. Дослідження МОН України доводять, 

що серед 18-29-річних громадян нашої держави готові 

емігрувати 50,4%, а в частині регіонів – близько 70% 

[10, с. 10]. Це свідчить про недостатнє докладання зу-

силь освітньої галузі у напрямку патріотичного вихо-

вання, яке, на думку Ю.Д. Руденка, так і «не стало 

пріоритетом держави, педагогічної науки і практики та 

всієї громадськості» [10, с. 10]. Тому перед педагогами 

постає низка виховних проблем, пов’язаних з утвер-

дженням патріотизму у дітей та молоді, подоланням 

знецінення загальнолюдських і національних ціннос-

тей, агресивності, нехтуванням законами держави, 

байдужістю, цинічним ставленням до духовних над-

бань, святинь нашого народу і вимагають разом з тим 

пошуку нових шляхів виховного впливу на підвищення 

рівня свідомості підростаючого покоління та ефектив-

ного формування патріотичних якостей.  

Короткий огляд публікацій. Проблемі патріотич-

ного виховання в сучасній педагогічній науці присвя-

чено праці О.В. Сухомлинської, І.Д. Беха, К.І. Чорної, 

О.І. Вишневського, М.Г. Стельмаховича, В.Г. Кременя, 

В.Г. Кузя, М.Б. Євтуха, В.Ф. Шовкошитного, А.Л. Сит-

ченка та інших. Останнім часом збільшилася низка 

наукових досліджень, у яких розглядаються різномані-

тні аспекти патріотичного виховання у роботі з дітьми 

та молоддю. Особливий інтерес у контексті досліджу-

ваної проблеми посідають сучасні наукові дослідження 

М.М. Качур, М.С. Павленко, О.Г Коркішко, Т.М. Гав-

літіної, С.П. Оришко та інших, в яких наголошується 

на важливій ролі мистецтва, історичних знань, націо-

нальних цінностей у формуванні патріотично налашто-

ваної молоді.  

Метою статті є спроба аналізу та узагальнення іс-

нуючого науково-педагогічного досвіду у напрямку 

вивчення сутності ключових понять означеної про-

блеми та його ролі в сучасному виховному процесі.  

Матеріали та методи дослідження. Нами було 

використано матеріали державних документів освіти 

України а також психолого-педаго-гічна наукова літе-

ратура. Методи дослідження – теоретичні: 

– логічний та ретроспективно-порівняльний аналіз 

праць вітчизняних дослідників проблем патріотич-

ного виховання;  

– систематизацію, узагальнення та синтез для розк-

риття сутності проблеми використано.  

Результати та їх обговорення. Сучасне життя ви-

магає від людини критичного ставлення до політичної 

ситуації у державі, вибору своєї позиції щодо свого 

місця в суспільстві, відношення до інших народів. Слід 

зазначити, що всі ці якості формуються з раннього ди-

тинства в дошкільному навчальному закладі, сім’ї і 

закріплюються в шкільні роки. Дитинство є важливим 

періодом формування характеру, поведінки особистос-

ті, її ідеалів, переконань, патріотичних цінностей, про 

що свідчить низка державних документів освіти Украї-

ни. Зокрема, одним із завдань Концепції виховання 

дітей та молоді у національній системі освіти є форму-

вання національної свідомості і людської гідності, лю-

бові до рідної землі, родини, свого народу, бажання 

працювати задля розквіту держави, готовності її захи-

щати; утвердження принципів загальнолюдської мора-

лі: правди, справедливості, милосердя, патріотизму, 

доброти та інших доброчинностей [6, с. 605]. 

Гострота проблеми патріотичного виховання молоді 

висвітлена у Білій книзі національної освіти України, 

метою якого є становлення громадянина-патріота 

України, готового самовіддано розбудовувати її як су-

веренну, незалежну, демократичну, правову, соціальну 

державу і забезпечувати її національну безпеку, знати 

свої права й обов’язки, цивілізовано відстоювати їх, 

сприяти єднанню українського народу, підтримувати 

громадянський мир і злагоду у суспільстві [2, с. 22-25]. 

В Енциклопедії освіти поняття «патріотизм» трак-

тується як «суспільний моральний принцип діяльного 

ставлення до свого народу, що віддзеркалює нац. гор-

дість і любов до Вітчизни, громадянську відповідаль-

ність за її долю, а також емоційне підпорядкування 

особистістю свого життя спільним нац. інтересам і 

виявляється в готовності служити Батьківщині й за-

хищати її від ворогів» [4, с. 633]. 

У психолого-педагогічному словнику поняття «па-

тріотизм» розглядається як почуття любові до своєї 

Вітчизни, готовності підкорити свої особисті інтереси 

загальним інтересам країни, вірно служити їй і захи-

щати її [7, с. 571].  

Відтак, патріотизм є творчим актом духовного са-

мовизначення особистості. Це свідома громадянська 

позиція, особлива спрямованість самореалізації і соці-

альної поведінки громадянина.  

На думку І.Д. Беха та К.І. Чорної [1, с. 192-193], па-

тріотизм – це стійка характеристика людини, яка про-

являється в її свідомості, моральних ідеалах та цінно-

стях, у реальній поведінці та вчинках. Отже, основою 

для сучасного патріотичного виховання виступають 
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ціннісні орієнтації, які з віком дітей змінюються, ста-

ють стійкими, вмотивованими, спонукають діяти у 

світі з позиції патріота. 

Досліджуючи виховну сферу школярів, учені П.Р. Іг-

натенко, В.Л. Поплужний, Н.І. Косарєва, Л.В. Крицька 

уважають патріотизм складовою громадянськості.  

Отже, серед багатьох дослідників немає однознач-

но визначеного поняття «патріотизм», тому їхні пог-

ляди можуть слугувати матрицею для концептуально-

го осмислення даного поняття, його сильних і слабких 

сторін та подальших наукових дискусій.  

Почуття патріотизму властиве українському народу 

ще з давніх часів. Протягом віків український народ 

акумулював і укладав в інформаційні пласти свої над-

бання виховного досвіду, світогляд, ідеали, переко-

нання з метою свого збереження, які знайшли своє 

відображення у народній педагогіці. Народна педаго-

гіка – це той скарб українського народу, який переда-

ється із покоління в покоління і є життєдайною силою 

для існування української нації, держави. Яскравими 

прикладами цього є усна народна творчість, пам’ятки 

культури, археологічні знахідки, види народного мис-

тецтва, які відображають духовний світ наших пред-

ків, історію рідного краю, героїчне минуле українсь-

кого народу і є тими «невичерпними першоджерела-

ми, які живлять цілющою снагою серце і душу кожної 

дитини» [6, с. 34]. Народ протягом віків мудро спря-

мовує всю свою виховну силу плекати найвищі люд-

ські чесноти: совість, людяність, чесність, мужність, 

сміливість, повагу до праці, гордість за свій народ, 

любов до своєї родини, Батьківщини», які є мірилом 

існування народу, його духовною потребою. Зокрема, 

народна мудрість твердить: «Людина без Вітчизни, як 

соловей без пісні», «Радше впадь, але не зрадь», «Ба-

тьківщина – мати, умій за неї постояти», «Краще вме-

рти стоячи, як стояти на колінах» «Братня любов 

краще кам’яної стіни. Глибинні і невичерпні джерела 

народної педагогіки постійно живлять педагогіку на-

укову, яка повинна невпинно рухатись вперед до 

осмислення дитячої душі.  

Українська педагогічна думка багата на видатних 

особистостей, життєвий шлях яких слугує взірцем для 

наслідування сучасниками і потребує постійної уваги, 

вивчення і поширення їхніх педагогічних ідей, над-

бань, досвіду.  

Уважаємо, що глибоке вивчення та творче викорис-

тання спадщини Г.С. Сковороди, К.Д. Ушинського, 

І.І. Огієнка, О.В. Духновича, В.О. Сухомлинського, 

О.А. Захаренка та інших допоможе освітянам, батькам 

виростити гідних громадян-патріотів своєї держави. 

Український філософ Г. С. Сковорода своєю пос-

таттю і творчістю відобразив риси українського наро-

ду, його запити, протиріччя і проблеми філософії, пе-

дагогіки, виховання, державотворення. Григорій Ско-

ворода, будучи українським філософом з народу, ви-

ступав з проповідями ідеї націоналізму і підняв її на 

рівень теорії. У творах із глибоким філософським змі-

стом знаходимо відображення ідеї народності на заса-

дах батьківської педагогіки у вихованні молоді, адже 

два головні батьківські обов’язки це: «Благо породити 

і благо навчити». Якщо хтось жодної з цих заповідей 

не додержав, … той не є батько дитині, а винуватець 

вічної загибелі…», «По мосту, місточку з народом 

ходи…» [5, c. 116-118]. Автор пропагує такі моральні 

якості як доброчинність, працелюбність, добропоряд-

ність, вдячність, повага, самопізнання, які допомо-

жуть людині «дать жизнь духу нашому, благородство 

сердцу, светлость мыслям, яко главе всего» [5, с. 44]. 

Таким чином, будучи сином своєї епохи, Г.С. Сково-

рода своєю творчістю і вченням, зрозумілим україн-

ському народу, рухав уперед філософську теорію, 

культуру, пробуджував суспільну думку, вірив у мо-

гутній природний розум свого народу, його щасливу 

долю, справедливий соціальний устрій.  

Праці І.І. Огієнка висвітлюють такі нові наукові по-

няття як «рідномовне виховання», «любов до первоба-

тьківщини», «родинне виховання». Зокрема, у «Книзі 

нашого буття на чужині» закликає українців любити 

свій народ і служити йому( «…щоб потреби свого на-

роду були найближчі для нас»), берегти свої рідні зви-

чаї («…бо це ж вони основа нашої культури, це та під-

валина, на якій стоїть наш народ, як окрема нація»), 

давати дітям українські імена («…І в родині своїй зав-

жди називайте свою дитину тільки своїм українським 

ім’ям, то й вирісши, не стане міняти його на чуже»), 

берегтися почуття меншевартості, яке в усі часи става-

ло на заваді українцям любити свою Батьківщину, мо-

ву, шанувати історію, оздоблювати по-українському 

своє житло, черпати та поглиблювати знання в галузі 

народного мистецтва, фольклористики, вивчати звичаї 

та обряди свого народу. Безперечно, життєвий шлях 

І.І. Огієнка, борця за українську державну незалеж-

ність, є взірцем для молодого покоління українців. Йо-

го внесок у розбудову національної школи, як гаранта 

розвитку української нації, за визначенням дослідника 

М.С. Тимошика, полягає в тому, що «Це, без перебіль-

шення, найголовніший урок, який дав нам Іван Огієн-

ко…З любов’ю до свого народу він жив, з вірою в 

кращу будучність своєї Батьківщини він і помер далеко 

на чужині, не дочекавшись ні своєї реабілітації, ні 

омріяного, вистражданого дня здобуття Україною не-

залежності, ні повернення в Україну своїх унікальних, 

глибоко правдивих, вивірених на архівних джерелах і 

перепущених через серце, а тому проникливо й дохід-

ливо написаних праць» [14, с. 206]. 

Провідник української духовності К.Д. Ушинський, 

досліджуючи зарубіжні (німецьку, французьку, анг-

лійську) системи виховання, вболівав за українську і 

довів, що спільної для всіх народів системи громадсь-

кого виховання не існує. Геніальний вчений першим 

увів у широкий обіг поняття «народна педагогіка», 

обґрунтував його правомірність в педагогічній науці. 

Теоретичну і практичну значущість народної педаго-

гіки К.Д. Ушинський вбачав у використанні «народ-

ного педагога», який пов’язував минулі, теперішні і 

прийдешні покоління, навчав людей ще з давніх-

давен мови, казки як яскравого виразника педагогіч-

ного досвіду народу, фольклорних творів, пам’яток. У 

наукових працях розмірковував, що окрема оригіна-

льна система народного виховання досягла б ідеалу 

людської досконалості швидше, ніж запозичена в ін-

шого народу, бо «виховання, побудоване на абстракт-

них чи іноземних началах …, буде діяти на розвиток 

характеру набагато менше, ніж система, створена са-

мим народом» [15, с. 92].  

30

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, III(21), Issue: 43, 2015 �www.seanewdim.com



Відтак, формуванню національно свідомого громадя-

нина-патріота своєї держави, утвердженню в душі 

національної гордості сприяє створена власна націо-

нальна система виховання з урахуванням національ-

ної приналежності, національних особливостей харак-

теру, що передаються у спадок від батьків, засвоєн-

ням національних, місцевих етнографічних та загаль-

нолюдських культурних цінностей, яка покликана 

зберегти народ як єдиний цілий живий організм серед 

багатьох інших.  

Видатний український громадський діяч О.В. Дух-

нович тісно пов’язав свою долю з мужньою бороть-

бою за волю і незалежність свого народу. Педагогічні 

праці і художні твори просвітителя проникнуті розу-

мінням необхідності формувати почуття патріотизму 

у підростаючого покоління, виховувати в дусі любові 

до свого народу, національної гордості і відданості 

його інтересам. Зокрема, перший підручник для учи-

телів «Народная педагогия в пользу учителей сельс-

ких» (1857 р.) мав вагомий вплив на розвиток навчан-

ня і виховання, систематизацію знань та підготовки 

учителів до виховання, мета якого полягає у форму-

ванні громадянина-патріота, сина своєї батьківщини, 

людини освіченої, фізично і морально здорової. У 

своїй творчій діяльності чітко визначив головне за-

вдання школи – «виховувати дітей в дусі патріотизму 

і національної гордості, в дусі любові до свого народу 

і відданості його інтересам» [8, с. 77]. 

Проблему патріотизму, яка є першоосновою демо-

кратичних перетворень, свідомого вибору активної 

життєвої позиції і свідомого формування громадянсь-

ко-національного світогляду осмислював і переживав 

сподвижник української педагогіки В.О. Сухомлинсь-

кий. У своїх працях «Серце віддаю дітям», «Як вихо-

вати справжню людину», «Народження громадянина» 

та інших В.О. Сухомлинський обґрунтував структуру 

духовного світу особистості: розум – почуття – пог-

ляди – переконання – воля, суть методологічних під-

ходів до виховання громадянина своєї держави, дієво-

го патріота, практичними прикладами вибудував 

стратегію виховних впливів на особистість, успішно 

апробував її у Павлиській школі.  

В.О. Сухомлинський під патріотизмом розумів дія-

льну спрямованість свідомості, волі, почуттів, які акти-

вно проявляються в силі духу, людській волі, працелю-

бності, любові до своєї рідної землі, родини, прагненні 

захистити їх від небезпеки, шанобливого ставлення до 

історії та культури українського народу. Реалізувати її 

можна у процесі гри, яка сприяє творчому розвитку та 

поглибленню почуттів дошкільнят та молодших шко-

лярів; знайомства з казкою, яка є животворним джере-

лом дитячих почуттів і прагнень; праці та благодійнос-

ті; родинного виховання, у якому зароджуються перші 

ознаки і прояви патріотизму; культивування чутливос-

ті, потреби в духовному збагаченні, спілкування з при-

родою, високої культури думок та почуття прекрасно-

го, спілкування з мистецтвом [12, 13].  

Під патріотичним вихованням учений розумів сферу 

духовного життя людини, яка проникає в усе, що ро-

бить, до чого прагне, що любить і ненавидить людина, 

яка формується. В.О. Сухомлинський виокремив такі 

патріотичні цінності у вихованні особистості: глибокі 

патріотичні почуття і переконання, моральний ідеал, 

моральна доблесть, патріотичні турботи й тривоги за 

долю свого народу, патріотична непримиренність, пат-

ріотична гордість. Логічно, послідовно і переконливо 

педагог сформулював завдання для вихователя – «відк-

рити перед кожним вихованцем усі джерела, якими 

живиться могутнє почуття любові до Батьківщини. Це і 

природа рідного краю, слово рідної мови, культ Матері 

і Батька, Мала Батьківщина, її історичне та героїчне 

минуле, працелюбність» [11, с. 133-135].  

Плеяда вчених сучасності розглядає патріотизм у ті-

сному зв’язку з національним вихованням. Аналіз нау-

кового доробку сучасних учених О.І. Вишневського, 

В.Г. Кузя, В.Г. Кременя та інших свідчить про інтенси-

вний характер дослідження патріотичного виховання.  

Справжнім патріотом О.І. Вишневський [3] уважає 

ініціативного діяча зі свідомо сформованим держав-

ницьким світоглядом, національною свідомістю, який 

має велику силу духу нації, визнає національні варто-

сті. До національних вартостей належить: українська 

ідея, що втілює в собі прагнення до державності та 

соборності; готовність до самопожертви у випадку 

потреби захисту Батьківщини; почуття національної 

самопошани і гідності; історична пам’ять, повага до 

державних та національних символів та до Гімну 

України; любов до рідної культури, мови, національ-

них свят і традицій; повага до Конституції України і 

до обраних демократично владних чинників; орієнта-

ція власних зусиль на розбудову Української держави 

та прагнення побудувати справедливий державний 

устрій; протидія антиукраїнській ідеології; прагнення 

до розвитку духовного життя українців тощо. 

Особливий інтерес становлять погляди В.Г. Кузя на 

патріотичне виховання підростаючого покоління як 

основу формування національної еліти, яка здатна 

виплекати «патріота України, високого професіонала 

з новим планетарним мисленням, людину-будівничо-

го незалежної держави України…» [9, с. 234]. Місія 

елітної освіти – виховати таке покоління громадян 

України, яке буде патріотичнішим від попереднього і 

конкурентноспроможним на світовому рівні, що дасть 

можливість піднятися на якісно новий ступінь розви-

тку українському народові, збагатити його культур-

ний потенціал, зберегти унікальний український етнос 

у світі глобалізаційних змін і сформувати «ядро» нації 

– основного носія національної ідеї. 

Національна ідея виступає як орієнтир патріотич-

ного виховання, поступу, розвитку української нації, 

навколо якої точаться дискусії та обговорення плеяди 

науковців. За визначенням дослідника Б.М. Ступари-

ка національна ідея «повинна стати головним цінніс-

ним орієнтиром у вихованні, а його результативність 

оцінюватися за тим, як у кожному вчинкові особисто-

сті, в найменших дрібницях ця ідея себе виявляє» [15, 

с. 133]. Національна ідея повинна виступати консолі-

дуючим фактором об’єднання усіх верств населення 

та національних меншин, які населяють Україну, ві-

дображати потреби та перспективи розвитку країни як 

самостійної одиниці. 

Для нашого дослідження важливим фактором ви-

ступають психологічні ознаки патріотизму. Сучасні 

дослідження М.Й. Боришевського, І.Д. Беха, О.В. Су-

хомлинської, П.Р. Ігнатенка, В. Іванчука, Б.Г. Чижев-
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ського, Н.А. Сиволобової, та інших розглядають пат-

ріотизм через призму ціннісних орієнтацій.  

Дослідники розглядають патріотизм як стійку ха-

рактеристику людини, що проявляється в її свідомос-

ті, моральних ідеалах та цінностях, у реальній поведі-

нці та вчинках. Отже, основою для сучасного патріо-

тичного виховання виступають ціннісні орієнтації, які 

з віком дітей змінюються, стають стійкими, вмотиво-

ваними. Для дітей молодшого віку характерні особис-

ті цінності, орієнтація на соціум, початок усвідомлен-

ня суспільно значущих справ, орієнтація на хорошу 

поведінку, тому важливо формувати у дитини почуття 

причетності до сім’ї, класу, міста чи села, країни, її 

природи, рідного слова, традицій. Для підлітків хара-

ктерний духовно осмислений, рефлексивний патріо-

тизм, який поєднує любов до свого народу, нації та 

поваги до інших народів, прав, свобод громадян. У 

старшому шкільному віці пріоритетними рисами цін-

нісного ставлення до Батьківщини є відповідальність і 

дієвість, відданість народу і Вітчизні, гідність, честь, 

компетентність. 

Останнім часом збільшилася низка наукових дослі-

джень, у яких розглядаються різноманітні аспекти 

патріотичного виховання у роботі з дітьми та молод-

дю. Особливий інтерес у контексті досліджуваної 

проблеми посідають сучасні наукові дослідження 

М.М. Качур, М.С. Павленко, О.Г Коркішко, Т.М. Гав-

літіної, С.П. Оришко та інших. Суть патріотичного 

виховання у цих дослідженнях розкривається на пере-

тині таких процесів як пізнання історії й сучасності 

свого краю, народу, Батьківщини, їх духовних і куль-

турних надбань, формування готовності до праці на їх 

благо, актуалізації осмисленого життєвого і профе-

сійного самовизначення і самореалізації, різноманіт-

ної мистецької діяльності, діалектична єдність яких 

забезпечує формування молодої людини патріотом 

свого народу і країни. 

Висновки. Таким чином, узагальнюючи викладене, 

відзначимо, що саме особистість виступає носієм пат-

ріотичних цінностей, які виявляються в її свідомості, 

почуттях та діяльності. З підвищенням активного пат-

ріотизму через призму освітньовиховних впливів, за-

звичай, відбувається покращення психологічного клі-

мату у дитячому колективі, суспільстві, зростає попит 

суспільства на дитячу творчість і активність, кожний 

патріот відчуває свою значущість для своєї держави.  

Завдяки підвищенню рівня патріотизму відбуваєть-

ся пошук такої системи виховних впливів, які діють 

на засадах державної ідеології, української мови, ку-

льтури, духовності, українського світобачення і вияв-

ляють своєчасно талановиту юнь з високими інтелек-

туальними здібностями. Вироблення ефективної сис-

теми патріотичних цінностей дасть можливість підня-

тися на якісно новий ступінь розвитку українському 

народові, збагатити його культурний потенціал, збе-

регти унікальний український етнос у світі глобаліза-

ційних змін і сформувати «ядро» нації – основного 

носія національної ідеї. Тож ідея патріотизму є тим 

форпостом українства, яка орієнтує на виховання у 

молодого покоління свідомості, почуття гордості за 

свою державу, любові до родини, сповідувань націо-

нальних цінностей, яке працюватиме і творитиме на 

благо Батьківщини.  
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Майборода Н.А. 

Феномен патриотизма в наследии выдающихся украинских учёных 

Аннотация. Автором статьи раскрыто суть патриотического воспитания подрастающего поколения в условиях современно-

сти. Указано на необходимости освещения и понимания сути дефиниций «патриотизм», «патриотическое воспитание», 

«патриотические ценности» с учётом их развития во времени. Исследовано и проанализировано взгляды выдающихся оте-

чественных учёных прошлого и настоящего на особенности формирования украинского патриотизма как одного из приори-

тетных качеств личности. 

Ключевые слова: «патриотизм», «патриотическое воспитание», «патриотические ценности» 
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Mayboroda N.O. 

The phenomenon of patriotism in the heritage of the famous Ukrainian scientists 

Abstract. The author of the article defines the essence of young generation patriotic education in nowadays situation. The necessity 

of revealing and understanding such notions as «patriotism», «patriotic education», «patriotic values» is pointed out in accordance 

with their temporal development. Famous national scientists’ of the past and the present points of view concerning Ukrainian patriot-

ism development as one of the most important personal qualities are investigated and analysed. 


